
UG/CBCS/B.A./1st Sem./Environmental Studies/AECCENVS/2023 

1121 1  Turn Over 

 
UNIVERSITY OF NORTH BENGAL 

B.A. 1st Semester Examination, 2023  

ENVIRONMENTAL STUDIES 

AECC-1 
Time Allotted: 2 Hours 30 minutes Full Marks: 80 

The questions are of equal value. 
The figures in the margin indicate full marks. 

Instruction 

The candidate should indicate the correct Roll Number, Registration No., Course, Question Booklet Series, 
Question Booklet SET on the OMR Answer-Sheet otherwise the Answer-Sheet will not be evaluated and the 
candidate will be solely responsible for it. 

Each question has four alternative answers. The candidate has to darken only one circle/bubble on the Answer-
Sheet using black/blue ballpoint pen indicating the correct answer as shown below. If more than one answer / 
option is found darkened, then the question will be treated wrong and will not be evaluated.   

Example:     Correct Method:                            Wrong Method:  

 Answer all the questions / सभी ÿĳŌ के उ°र द¤ /   
 / सबै ÿĳहłका उ°र िदनुहोस् 

1×80 = 80 

 Choose the correct option / सही उ°र का चयन कर¤  / 
/ सिठक िवकÐपको चयन गनुªहोस 

 

1. The term ‘ecology’ was coined by — 

(A) A. G. Tansley (B) Ernst Haeckel (C) Aristotle (D) Linnaeus 

 ‘Ecology’ शÊद के जÆमदाता ह ै-  

(A) A. G. Tansley (B) Ernst Haeckel (C) Aristotle (D) Linnaeus 

 —
(A)  (B)  (C)  (D)  

 Ecology शÊदको जÆमदाता हòन् – 

(A) A. G. Tansley (B) Ernst Haeckel (C) Aristotle (D) Linnaeus 

2. Radiant energy is converted into potential energy by — 

(A) Consumers (B) Decomposers (C) Producers (D) All of these 

 दीिĮमान उजाª  संभािवत उजाª  म¤ पåरवितªत होता ह ै- 

(A) उपभोĉा (B) जैव अपघटक (C) उÂपादक (D) इनम¤ स ेसभी 

 —
(A)  (B)  (C)  (D)  

 दीिĮमान उजाªलाई िÖथितज उजाªमा कसले पåरणत गदªछ ? 

(A) उपभोĉाहł (B) जैवअपघटककारीहł (C) उÂपादकहł (D) ियनीहł सवै 

QUESTION BOOKLET 

SET-I 

QUESTION BOOKLET SERIES 

A 
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3. Blue revolution is related to — 

(A) Fish farming  (B) Milk production 

(C) Fruit production  (D) Vegetable production 

 नील øािÆत संबंिधत ह ै- 

(A) मछली पालन (B) दूध उÂपादन (C) फल उÂपादन (D) सÊजी उÂपादन 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 नील øािÆत केिसत सÌबिÆधत छ ? 

(A) माछा पालन (B) दूध उÂपादन (C) फल उÂपादन (D) सागसÊजी उÂपादन 

4. Which of the following is the best eco-friendly alternative fuel? 

(A) Diesel (B) CNG (C) Coal (D) Petrol 

 इनम¤ स ेसवō°म उजाª  का पåरवेश-अनकूुल िवकÐप ह ै- 

(A) िडजल (B) CNG (C) कोयला (D) पůेोल 

 —

(A)  (B) CNG (C)  (D)  

 तलकामÅये कुन चािद ँसवō°म पåरवेश-अनकूुल िवकÐप उजाª  हो ? 

(A) िडजल  (B) CNG (C) कोइला (D) पůेोल 

5. Zooplanktons are — 

(A) Floating plants (B) Floating insects (C) Floating animals (D) None of these 

 Zooplanktons ह ै- 

(A) तैरते हòए पौध े (B) तैरते हòए कìड़ े (C) तैरते हòए जानवर (D) इनम¤ स ेकोई नहé 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 Zooplanktons के हòन् ? 

(A) तैåररहकेा वनÖपितहł   (B) तैåररहकेा कìराहł  

(C) तैåररहकेा जÆतुहł   (D) ियनीहłमÅये कुनै पिन होइनन 

6. Which one of the following is India’s first National Park? 

(A) Jim Corbett NP (B) Jaldapara NP (C) Gir NP (D) Gorumara NP 

 इनम¤ स ेभारत का राÕůीय उīान कौन ह ै- 

(A) िजम कोरवेट राÕůीय उīान (B) जलदापाड़ा राÕůीय उīान  

(C) िगर राÕůीय उīान  (D) गोŁमारा राÕůीय उīान 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 तलकामÅये कुन चािह ँभारतवषªको पिहलो रािÕůय उद् यान हो ? 

(A) िजम कोरवेट रािÕůय उद् यान (B) जलदापाड़ा रािÕůय उद् यान  

(C) िगर रािÕůय उद् यान  (D) गोłमारा रािÕůय उद् यान 
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7. Typhoid, Cholera and dysentery are diseases that are spread by — 

(A) Air pollution (B) Water pollution (C) Noise pollution (D) Use of pesticides 

 टाइफाइड, हैजा (Cholera) और िडसÆेůी रोग फालता ह ै- 

(A) वाय ुÿदूषण  (B) जल ÿदूषण   

(C) Åविन ÿदूषण   (D) कìटनाशक ÿयोग Ĭारा 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 टाइफाइड, हैजा (Cholera) अिन रगतमासी रोगहł केले फैलाउँछ ? 

(A) वाय ुÿदूषण  (B) जल ÿदूषण   

(C) Åविन ÿदूषण   (D) कìटनाशकहłको ÿयोग 

8. The Wildlife Protection Act was passed in — 

(A) 1952 (B) 1962 (C) 1972 (D) 1982 

 वÆयÿाणी सरु±ा कानून ऐ³ट पाåरत हòआ - 

(A) 1952 (B) 1962 (C) 1972 (D) 1982 

 —
(A) 1952 (B) 1962 (C) 1972 (D) 1982 

 बÆयÿाणी सरु±ा ऐन कुन सालमा पाåरत गåरएको हो ? 

(A) १९५२ (B) १९६२ (C) १९७२ (D) १९८२ 

9. Symbol of WWF is — 

(A) Tiger (B) Red Panda (C) White bear (D) Giant Panda 

 W.W.F का ÿतीक ह ै- 

(A) बाघ (B) लाल पाÁडा (C) सफेद भालू (D) िवशाल पाÁडा 

 WWF —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 WWF को ÿतीक हो ? 

(A) बाघ (B) रातोपाÁडा (C) सेतो भालू (D) िवशालपाÁडा 

10. The complex  network of inter-connected food chains is called — 

(A) Food Web (B) Food Network (C) Trophic levels (D) Food Pyramid 

 परÖपर- जिड़त खाī ®ृंखला को जिटल नेटवकª  कहा जाता ह ै- 

(A) खाद् य जाल (B) खाद् य जालतंý (C) पौिĶकता Öतर (D) खाद् य िपरािमड 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 परÖपर-जिड़त खाद् य ®ृंखलाहłको जिटल जाललाई के भिनÆछ ? 

(A) खाद् य जाल (B) खाद् य जालतÆý (C) Trophic levels (D) खाद् य िपरािमड 

11. Which is the most common gas released from the landfills? 

(A) Carbon monoxide  (B) Methane  

(C) Hydrogen Sulphide  (D) Carbon dioxide 
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 Landfills के Ĭारा इनम¤ स ेसाधारणत: िकस गैस का िनकलता ह ै- 

(A) काबªन मोनो³साइड (B) िमथेन (C) हाइűोजन सÐफाइड (D) काबªनडाइअ³साइड 

 —
(A)  (B)  (C)  (D)  

 Landfills- वाट साधारणत: कुन µयास िनिÖकÆछ ? 

(A) Carbon monoxide (B) Methane (C) Hydrogen Sulphide (D) Carbon dioxide 

12. Solid Waste Management includes  — 

(A) Collection (B) Disposal (C) Recycling (D) All of these 

 ठोस अपिशĶ ÿबंधन के अÆतगªत ह ै- 

(A) सúंह (B) िनपटान (C) पनुचªøण (D) इनम¤ स ेसभी 

 —
(A)  (B)  (C)  (D)  

 ठोस फोहोर ÓयवÖथापनले समेट्छ – 

(A) सúंह (B) िनपटान (C) पनुचªøण (D) ियनीहłमÅये सब ै

13. Causes of desertification are — 

(A) Forest destruction (B) Overgrazing (C) Salinization (D) All of these 

 मłÖथलीकरण के कारण ह ै- 

(A) वन िवनाश (B) अित चारण (C) लवणीकरण (D) इनम¤ स ेसभी 

 —
(A)  (B)  (C)  (D)  

 मłभूिमकरणका कारणहł हòन् – 

(A) बन िवनाश (B) अित चारण (C) निुनकरण (D) ियनीहłमÅये सब ै

14. Montreal Protocol is related to the — 

(A) Global Warming  (B) Sustainable Development 

(C) Ozone layer Depletion (D) Food Security 

 Montreal Protocol सÌबिÆधत ह ै– 

(A) µलोबल वािम«ग (B) िÖथर िवकास (C) ओजोन Öतर का हास  (D) खाद् य सरु±ा 

 —
(A)  (B)  (C)  (D)  

 Montreal Protocol सÌबिÆधत िवषय हो – 

(A) िवĵ उ°ापन (B) िÖथर िवकाश (C) ओजोन सतहको Ćास  (D) खाद् य सरु±ा 

15. Micro-consumers are — 

(A) Lion (B) Lizard (C) Bacteria (D) Hawk 

 सूàम उपभोĉा ह ै- 

(A) िसंह (B) िछपकली (C) जीवाण ु (D) बाज 

 

(A)  (B)  (C)  (D)  

 सूàम उपभोĉाहł हòन् – 

(A) िसहँ (B) छेपारो  (C) जीवाण ु (D) बाज 
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16. The polluted gas emitted from burning of crackers — 

(A) NO2 (B) N2O (C) SO2 (D) O3 

 पटाखा के जलने स ेउÂपÆन ÿदूिषत गैस ह ै- 

(A) NO2 (B) N2O (C) SO2 (D) O3 

 —
(A) NO2 (B) N2O (C) SO2 (D) O3 

 पटेका सÐकाउदँा उÂपÆन हòने ÿदूिषत µयास – 

(A) NO2 (B) N2O (C) SO2 (D) O3 

17. ‘The Red Data Book’ contains information about — 

(A) Plant Species  (B) Animal Species  

(C) Economic important Species (D) Endangered Species 

 “The Red Data Book”- म¤ जानकारी विणªत ह ै? 

(A) वनÖपित ÿजाित  (B) जÆतु ÿजाित  

(C) आिथªक łप स ेÿमखु वनÖपित (D) लĮु ÿाय: ÿजाित 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 “The Red Data Book”- मा के को वणªन हòÆछ ? 

(A) वनÖपित ÿजाहł  (B) जÆतु ÿजाितहł  

(C) आिथªक łपमा ÿमखु बनÖपितहł (D) लĮुÿाय: ÿजाितहł 

18. Asiatic Lion is found only in — 

(A) Gir Forest  (B) Manas National Park 

(C) Kaziranga National Park (D) Sunderban National Park 

 एिशयिटक िसंह केवल पाया जाता ह ै? 

(A) िगर वन  (B) मानस राÕůीय उīान  

(C) काजीरांगा राÕůीय उīान  (D) सÆुदरवन राÕůीय उīान 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 एिशयाली िसहँ कहा ँमाýै पाइÆछ ? 

(A) िगर बन  (B) मानस रािÕůय उद् यान  

(C) काजीरांगा रािÕůय उद् यान (D) सÆुदरबन रािÕůय उद् यान 

19. ‘World Water Day’ is celebrated on — 

(A) May 22 (B) June 05 (C) March 22 (D) April 22 

 “िवĵ जल िदवस” मनाया जाता ह ै? 

(A) मई 22 (B) जून 05  (C) माचª  22 (D) अÿैल 22 

 —
(A) May 22 (B) June 05 (C) March 22 (D) April 22 

 “िवĵ जल िदवस” किहले मनाइÆछ ? 

(A) मई २२ (B) जुन ०५  (C) माचª  २२ (D) अÿेल २२ 
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20. In ecosystem, energy production is maximum at — 

(A) Decomposer Level  (B) Secondary Level  

(C) Primary Consumer  (D) Producer 

 पåरतÆý म¤ सवō°म शिĉ का उÂपादन होता ह ै? 

(A) िडकÌपोजर Öतर (B) सेकेÆडेरी Öतर (C) ÿाथिमक उपभोĉा (D) उÂपादक 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 पåरतÆýमा सवō¸च शिĉ उÂपादन के मा हòÆछ ? 

(A) िडकÌपोजर Öतर (B) सेकेÆडेरी Öतर (C) ÿाथिमक उपभोĉा (D) उÂपादक 

21. An example of natural pollution is — 

(A) Forest fire  (B) Natural organic decays 

(C) Volcanic eruptions  (D) All of these 

 ÿाकृितक ÿदूषण के उदाहरण ह ै–  

(A) जंगल कì आग (B) ÿाकृितक जैिवक ±य (C) ºवालामुखी िवÖफोट (D) इनम¤ स ेसभी 

 —

(A)   (B) 

(C)   (D)  

 ÿाकृितक ÿदूषणको एउटा उदाहरण हो –  

(A) जंगलमा आगलागी  (B) ÿाकृितक जैिवक पचन 

(C) ºवालामुखी िवÖफोट  (D) ियनीहłमÅये सब ै

22. Medha Patkar is associated with which movement? 

(A) Chipko Movement  (B) Narmada Bachao Andolan 

(C) Silent Valley  (D) None of these 

 ‘मेधा पाटकर’ िकस आÆदोलन स ेसंबिÆधत ह ै? 

(A) िचपको आÆदोलन (B) नमªदा बचाओ आÆदोलन  (C) शाÆत घाटी (D) इनम¤ स ेकोई नहé 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 मेधा पाटकर कुन आÆदोलनिसत सÌबिÆधत हòनहुòÆछ ? 

(A) िचपको आÆदोलन (B) नमªदा वचाओ आÆदोलन (C) Silent Valley (D) कुनै पिन होइन 

23. An aquarium is an _________ ecosystem. 

(A) Aquatic (B) Self-regulating (C) Artificial (D) Both (A) and (C) 

 एक ए³वेåरयम म¤ कौन सा पåरतंý िदखाई पड़ता ह ै- 

(A) जलीय (B) ÖविनयिÆýत (C) कृिýम (D) (A)और (C)  

 _________

(A)  (B)  (C)  (D) (A) (C)  

 एउटा ए³वेåरयममा कुन पåरतÆý दिेखÆछ ? 

(A) जलीय (B) ÖविनयिÆýत (C) कृिýम (D) (A)अिन (C) दवुै 
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24. Zoos are an example of — 

(A) In-situ Conservation (B) Ex-situ Conservation  

(C) In-vivo Conservation (D) Ex-vivo Conservation 

 िचिड़याखाना एक उदाहरण ह ै- 

(A) यथाÖथान संर±ण (B) पूवª  िÖथित संर±ण (C) इन-िववो संर±ण (D) ए³स-िववो संर±ण 

 —
(A)  (B) (C)  (D)  

 िचिड़याखाना के को उदाहरण हो ? 

(A) ÖवÖथान ेसंर±ण (B) परÖथान ेसंर±ण (C) In-vivo संर±ण (D) Ex-vivo संर±ण 

25. HIV is not likely to be transmitted by — 

(A) Sharing needles (B) Breast feeding (C) Blood transfusion (D) Shaking hands 

 एच. आई. वी फैलाने कì संभावना नहé ह ै- 

(A) सूइयां साझा करना (B) Öतनपान (C) खून चढ़ाना (D) हाथ िमलाना 

 HIV —
(A)  (B) 

(C)   (D)  

 HIV सÌभवत: कसरी सद̈न ? 

(A) सूई साझेदारी माफª त (B) दूध खुवाउदँा (C) खून transfusion (D) हात िमलाउदँा 

26. The phenomenon of marble cancer is due to — 

(A) Acid Rain (B) Soot particles (C) CFC (D) Fog 

 ‘माबªल क§ सर’ कì घटना िकसके Ĭारा होती ह ै- 

(A) अÌल बिृĶ  (B) कािलख के कण (C) CFC (D) कुहासा 

 —
(A)  (B)  (C)  (D)  

 Marble cancer-को घटना के Ĭारा  हòÆछ ? 

(A) अÌल विृĶ  (B) ÅवांसŌ (C) CFC (D) कुिहरो  

27. In grassland ecosystem, the pyramid of energy is — 

(A) Inverted (B) Upright (C) Mixed (D) Either (A) or (B) 

 घासभूिम पाåरिÖथितकì तंý म¤ ऊजाª  का िपरािमड ह ै- 

(A) उलटा (B) सीधा (C) िमि®त (D) (A)अथवा (B) 

 —
(A)  (B)  (C)  (D) (A) (B) 

 घासँभूमीको वाÖतुतÆýमा शिĉको िपरािमड कÖतो हòÆछ ? 

(A) घोÈटो (B) सीधा (C) िमि®त (D) (A)अथवा (B) 

28. The Environment Protection Act was enacted in the year — 

(A) 1986 (B) 1996 (C) 1984 (D) 1976 

 पयाªवरण संर±ण ऐ³ट इस साल म¤  लागू हòआ - 

(A) 1986 (B) 1996 (C) 1984 (D) 1976 
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 —
(A) 1986 (B) 1996 (C) 1984 (D) 1976 

 पयाªवरण संर±ण ऐन लागू भएको साल – 

(A) १९८६ (B) १९९६ (C) १९८४ (D) १९७६ 

29. Number of biogeographic regions in India are — 

(A) 16 (B) 18 (C) 8 (D) 10 

 भारत म¤ जैवभौगोिलक अचंल कì सं́ या ह ै- 

(A) 16 (B) 18 (C) 8 (D) 10 

 

(A) 16 (B) 18 (C) 8 (D) 10 

 भारतवषªमा जैवभौगोिलक अचंलहł कितवटा छन ? 

(A) १६ (B) १८ (C) ८ (D) १॰ 

30. Which  commission first introduced the concept of ‘Sustainable Development’? 

(A) Brundtland Commission (B) Kothari Commission 

(C) Hunter Commission (D) Mudaliar Commission 

 ‘सतत िवकास’ के łप म¤ िकस किमशन को सवªÿथम लागू िकया गया ? 

(A) Brundtland आयोग (B) कोठारी आयोग (C) हÆटर आयोग (D) मदुािलयर आयोग 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 कुन आयोगले सवªÿथम िटकाउ िवकाशको अवधारणा ÿÖतुत गÈयो ? 

(A) Brundtland आयोग (B) कोठारी आयोग (C) हÆटर आयोग (D) Mudaliar आयोग 

31. The first International Conference on Environment was held in — 

(A) Rio-de-Janeiro (B) Johannesburg (C) Stockholm (D) New Delhi 

 पहला ‘अÆतराÕůीय सÌमेलन’ पयाªवरण पर हòआ था - 

(A) Rio-de-Janeiro (B) Johannesburg (C) Stockholm (D) New Delhi 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 पिहलो ‘International Conference on Environment’ कहा ँभएको िथयो ? 

(A) Rio-de-Janeiro (B) Johannesburg (C) Stockholm (D) New Delhi 

32. Silent Valley is a part of which hotspot — 

(A) Western Ghat  (B) Eastern Himalaya  

(C) Indo-Burma region  (D) Sundaland 

 शाÆत घाटी िकस हॉटÖपॉट का िहÖसा ह ै- 

(A) पिĲमी घाट (B) पूवê िहमालय (C) भारत-वमाª  का भाग (D) Sundaland 

 —

(A)  (B)  (C)  (D) Sundaland 

 Silent Valley कुन Hotspot को भाग हो ? 

(A) पिĲमी घाट (B) पूवêय िहमालय (C) भारत-वमाª  ÿभाग (D) Sundaland 
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33. Which of the following is a secondary pollutant? 

(A) PAN (B) SPM (C) SO2 (D) NO2 

 इनम¤ स ेकौन गौन ÿदूषण ह ै- 

(A) PAN (B) SPM (C) SO2 (D) NO2 

 

(A) PAN (B) SPM (C) SO2 (D) NO2 

 तलकामÅये कुन चािह ँगौण ÿदूषक हो ? 

(A) PAN (B) SPM (C) SO2 (D) NO2 

34. Development but not at the cost of environment is called — 

(A) Economical Development (B) Sustainable Development 

(C) Political Development (D) Social Development 

 पयाªवरण को नĶ करके िवकास संभव नहé ह,ै इसका अथª  - 

(A) आिथªक िवकास (B) गौण िवकास (C) राजनैितक िवकास (D) सामािजक िवकास 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 िवकाश तर पयाªवरणलाई नĶ गररे होइनलाई भिनÆछ ? 

(A) आिथªक िवकाश (B) गौण िवकाश (C) राजनैितक िवकाश (D) सामािजक िवकाश 

35. Minamata Disease is associated with — 

(A) SO2 (B) Mercury (C) NO2 (D) Arsenic 

 िमनामाटा रोग संबंिधत ह ै- 

(A) SO2 (B) Mercury (C) NO2 (D) Arsenic 

 —
(A) SO2 (B)  (C) NO2 (D)  

 िमनामाटा रोग के िसत सÌविÆधत छ ? 

(A) SO2 (B) Mercury (C) NO2 (D) Arsenic 

36. Increase in atmospheric temperature due to CO2 is called — 

(A) Pasteur Effect (B) Greenhouse Effect (C) Emerson Effect (D) Blackman Effect 

 काबªन डाइअ³साइड के Ĭारा वायुमंडल का तापøम बढ़ा रहा ह,ै इस ेकहते ह ै- 
(A) पाĲर ÿभाव (B) úीनहाउस ÿभाव (C) इमसªन ÿभाव (D) Êलैकमैन ÿभाव 

 CO2 —
(A)  (B)  (C)  (D)  

 कावªन डाइअ³साइड घिटत वायुमÁडलको तापøम बिृĦलाई के भिनÆछ ? 

(A) Pasteur Effect (B) Greenhouse Effect (C) Emerson Effect (D) Blackman Effect 

37. The resources that can be replaced by natural ecological cycle is called — 
(A) Renewable (B) Non-renewable (C) Exhaustible (D) Natural 

 ÿाकृितक पाåरिÖथितकìय चø Ĭारा ÿितÖथापन होने वाले  संसाधन को कहते ह ै- 
(A) नवीकरणीय (B) गैर नवीकरणीय (C) िनकास योµय (D) ÿाकृितक 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  
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 ÿाकृितक पाåरिÖथितकìय चøĬारा ÿितÖथापन हòने संसाधनहłलाई के भिनÆछ ? 

(A) नवीकरिणय (B) अ-नवीकरिणय (C) िनकास योµय (D) ÿाकृितक 

38. DDT is — 

(A) Non-biodegradable pollutant (B) Non-pollutant  

(C) Degradable pollutant (D) Biodegradable pollutant 

 DDT ह-ै 

(A) अपचनशील ÿदूषक (B) अÿदूषक (C) पचनशील ÿदूषक (D) जैवपचनशील ÿदूषक 

 DDT —

(A)  (B) 

(C)   (D)  

 DDT-के हो ? 

(A) अपचनिशल ÿदूषक (B) अ-ÿदूषक (C) पचनिशल ÿदूषक (D) जवैपचनिशल ÿदूषक 

39. Deforestation generally decreases — 

(A) Rainfall (B) Soil erosion (C) Drought (D) Global Warming 

 साधारणत: वनŌ कì कटाई के Ĭारा कमी आती ह ै- 

(A) वषाª (B) िमĘी का कटाव (C) सूखा (D) भूमंडलीकरण तापन 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 वनिवनाशले साधारणत: के घटाउँछ ? 

(A) वषाª (B) माटो ±रण (C) खड़ेरी (D) वैिĵक उ°ापन 

40. What is an example of man-made disaster? 

(A) Flood (B) Drought (C) Landslide (D) Road accident 

 मानव िनिमªत तबाही का एक उदाहरण ह ै- 

(A) बाढ़ (B) सूखा (C) भूÖखलन (D) सड़क दघुªटना 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 मानवजिनत िवपि°को एउटा उदाहरण हो – 

(A) वाड़ी (B) खड़ेरी (C) भलपĆैो (D) सड़क दघुªटना 

41. pH of acid rain is — 

(A) 5.5 to 7.0 (B) less than 5.5 (C) 7.0 (D) 10.0 

 अÌल वषाª  का pH ह ै- 

(A) 5.5 स े7.0 (B) 5.5 स ेकम (C) 7.0 (D) 10.0 

 pH —

(A) 5.5 7.0  (B) 5.5

(C) 7.0  (D) 10.0 

 अÌल वषाªको pH हो - 

(A) ५.५ दिेख ७.० (B) ५.५ मÆदा किÌत (C) ७.०  (D) १०.० 
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42. Mangrove vegetation is observed at the junction of — 

(A) River and Land (B) Lake and Land (C) Sea and Land (D) Sea and River 

 ज³ंशन पर म§úोव वनÖपित दखेी जाती ह ै- 

(A) नदी और भूिम (B) झील और भूिम (C) समþु और जमीन (D) समþु और नदी 

 —

(A)  (B) 

(C)  (D)  

 म¤úोभ बनÖपित के को संगम Öथलमा दे́ नपाइÆछ ? 

(A) नदी अिन जमीन (B) पोखरी अिन जमीन (C) समþु अिन जमीन (D) समþु अिन नदी 

43. Which is a plant disease? 

(A) Typhoid (B) Chlorosis (C) Fluorosis (D) Cholera 

 वनÖपित रोग ह ै- 

(A) Typhoid (B) Chlorosis (C) Fluorosis (D) Cholera 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 कुन चािह ँबनÖपितको रोग हो ? 

(A) Typhoid (B) Chlorosis (C) Fluorosis (D) Cholera 

44. Which of the following causes cancer — 

(A) U-V rays (B) Sunlight (C) Air pollution (D) All of these 

 इनम¤ स ेककª  रोग के कारण ह ै- 

(A) U-V िकरण (B) सूयªिकरण (C) वाय ुÿदूषण  (D) इनम¤ स ेसभी 

 —

(A) U-V  (B)  (C)  (D)  

 तलकामÅये के ले ककª ट रोग गराउछँ ? 

(A) U-V िकरण (B) सूयªिकरण (C) वायÿुदूषण (D) ियनीहłमÅये सब ै

45. Vermicompost is — 

(A) Organic  manure (B) Bioinsecticide (C) Biogas (D) Fossil Fuel 

 कृिम खाद ह ै- 

(A) जैिवक मल (B) जैव कìटनाशक (C) जैिवक गैस (D) जीवाÔम ईंधन 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 गनेउ°ेमल के हो ? 

(A) जैिवकमल (B) जैवकìटनाशक (C) जैिवकµयास (D) Fossil Fuel 

46. ‘Blue-baby Syndrome’ is caused due to — 

(A) Phosphate pollution (B) Chloride pollution  

(C) Sulphate pollution  (D) Nitrate pollution 

 ‘Êलू बेबी िसंűोम’ के कारण ह ै- 

(A) फॉÖफेट ÿदूषण (B) ³लोराइड ÿदूषण (C) सÐफेट ÿदूषण (D) नाइůेट ÿदूषण 
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 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 “Blue-baby Syndrome” के ले गराउछँ ? 

(A) Phosphate ÿदूषण (B) Chloride ÿदूषण (C) Sulphate ÿदूषण (D) Nitrate ÿदूषण 

47. During photosynthesis which of the following gas is released? 

(A) Methane (B) Nitrogen (C) Oxygen (D) Carbon-di-oxide 

 ÿकाशसंÖलेशन के समय कौन सा गैस उÂपÆन होता ह ै- 

(A) िमथेन (B) नाइůोजन (C) आ³सीजन (D) काबªन-डाइ-आ³साइड 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 ÿकाशसंÖलेशनको समयमा कुन µयास उÂपÆन हòÆछ ? 

(A) Methane (B) Nitrogen (C) Oxygen (D) Carbon-di-oxide 

48. Energy flow in ecosystem is — 

(A) Unidirectional (B) Cyclic (C) Multidirectional (D) None of these 

 पåरिÖथितकì तंý म¤ उजाª  का वहन होता ह ै- 

(A) एकिदशाÆमखु (B) चिøत (C) वहòिदशाÆमखु (D) इनम¤ स ेकोई नहé 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 पåरतÆýमा शिĉ वहन कÖतो हòÆछ ? 

(A) एकिदशाÆमखु (B) चिøत (C) वहòिदशाÆमखु (D) कुनै पिन होइन 

49. Ramsar Convention is related to — 

(A) Deserts (B) Wetlands (C) Agricultural lands (D) Forest land 

 रमसार अिधवेशन संबंिधत ह ै- 

(A) मłभूिम (B) दलदली भूिम (C) कृिषभूिम (D) वनभूिम 

 

(A)  (B)  (C)  (D)  

 Ramsar Convention- के िसत सÌविÆधत छ ? 

(A) मłभूमी (B) िसमभूमी (C) कृिषभूमी (D) वनभूमी 

50. The main component of ‘Biogas’ is — 

(A) Nitrogen (B) Oxygen (C) Methane (D) Hydrogen 

 बाइयोगैस के ÿमखु घटक ह ै- 

(A) नइůोजन (B) आ³सीजन (C) िमथेन (D) हाइűोजन 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 Biogas- को ÿमखु घटक हो - 

(A) Nitrogen (B) Oxygen (C) Methane (D) Hydrogen 
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51. The causes for flood in the plains are — 

(A) Removal of plant cover (B) Soil erosion over hill slopes  

(C) Deposition of sediments at river basin (D) All of these 

 समतल (मैदानी) भाग म¤ बाढ़ के कारण ह ै- 

(A) पौध ेका आवरण हटाना  (B) पहाड़ी ढलानŌ पर िमĘी का कटाव  

(C) नदी बेिसन पर तलछट का जमाव (D) इनम¤ स ेसभी 

 —

(A)   (B)   

(C)  (D)  

 मधेसमा वाड़ीको कारण हो- 

(A) वनÖपित सतहको हटाई  (B) पहाड़ी ±ेýमा माटोको ±रण  

(C) नदीमा तलछटको जमा  (D) ियनीहłमÅये सब ै

52. The ocean covers ______ of the earth’s surface. 

(A) 51% (B) 61% (C) 71% (D) 91% 

 पÃृवी सतह पर  समþु का िकतना ÿितशत अशं ह ै- 

(A) 51% (B) 61% (C) 71% (D) 91% 

 

(A) 51% (B) 61% (C) 71% (D) 91% 

 संसारको कित ÿितशत जµगा समþुले ढाकेको छ ? 

(A) ५१% (B) ६१% (C) ७१% (D) ९१% 

53. Primary consumer  is also called — 

(A) Herbivores (B) Carnivores (C) Omnivores (D) None of these 

 ÿाथिमक उपभोĉा कह ेजाते ह ै- 

(A) शाकाहारी (B) मांसाहारी (C) सवªभोगी (D) इनम¤ स ेकोई नहé 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 ÿाथिमक उपभोĉालाई के पिन भिनÆछ ? 

(A) शाकाहारी (B) मासाहारी (C) सवªभोगी (D) कुनै पिन होइन 

54. The ‘Earth Summit’ was held in the year — 

(A) 1990 (B) 1992 (C) 1989 (D) 2001 

 “Earth Summit” िकस साल म¤ हòआ था - 

(A) 1990 (B) 1992 (C) 1989 (D) 2001 

 

(A) 1990 (B) 1992 (C) 1989 (D) 2001 

 “Earth Summit” कुन सालमा भएको िथयो ? 

(A) १९९० (B) १९९२ (C) १९८९ (D) २००१ 
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55. Endemic species are — 

(A) Rare species  (B) Species localised in a specific region 

(C) Cosmopolitan in distribution (D) Critically endangered species 

 Endemic ÿजाित ह ै- 

(A) दलुªभ ÿजाित  (B) िनिदªĶ और िविशĶ ±ेý म¤ पाये जाने वाली ÿजाित  

(C) सवªý पायी जाने वाली ÿजाित (D) लĮु ÿाय: ÿजाित 

 —

(A)   (B)   

(C)  (D)  

 Endemic ÿजाितहł हòन- 

(A) दलुªभ ÿजाित  (B) िनिदªĶ अ¼चलमा माýै पाइने ÿजाित  

(C) सवªý पाइने ÿजाित  (D) Critically endangered ÿजाित 

56. Aquatic life is damaged by — 

(A) Sound pollution (B) Thermal pollution (C) Air pollution (D) All of these 

 जलीय जीवन को नĶ करन ेवाल ेतÂव ह ै- 

(A) Åविन ÿदूषण (B) उÕमीय ÿदूषण (C) वाय ुÿदूषण (D) इनम¤ स ेसभी 

 

(A)  (B)  (C)  (D)  

 जलीय जीवनलाई ±ित गन¥ तÂव- 

(A) Åविन ÿदूषण (B) उ°ाप ÿदूषण (C) वाय ुÿदूषण (D) ियनीहłमÅये सब ै

57. The biggest nuclear accident occurred in — 

(A) New York (B) Bhopal (C) Chernobyl (D) Beijing 

 बहृ°म परमाण ुदघुªटना हòआ था - 

(A) Æयूयाकª  (B) भोपाल (C) चेरनोबेल (D) बीिजंग 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 बहृ°म आिÁवक दघुªटना कहा ँभएको िथयो ? 

(A) New York (B) Bhopal (C) Chernobyl (D) Beijing 

58. The lowest layer of atmosphere is — 

(A) Mesosphere (B) Stratosphere (C) Troposphere (D) Ionosphere 

 वायमुडंल के सबस ेिनचली सतह ह ै— 

(A) Mesosphere (B) Stratosphere (C) Troposphere (D) Ionosphere 

 

(A)  (B)  (C)  (D)  

 वायमुÁडलको सवैभÆदा मिुनको सतह हो ? 

(A) Mesosphere (B) Stratosphere (C) Troposphere (D) Ionosphere 



UG/CBCS/B.A./1st Sem./Environmental Studies/AECCENVS/2023 

1121 15  Turn Over 

59. Coral reefs in India can be seen in — 

(A) Himalayan Region  (B) Andaman and Nicobar Islands 

(C) Uttar Pradesh  (D) Western Ghats 

 भारत म¤ मूंगा चĘान  (Coral reef)  कहा ँपाया जाता ह ै- 

(A) िहमालय ±ेý (B) अÆदामान और िनकोबार  Ĭीपसमूह (C) उ°र ÿदशे (D) पिĲमी घाट  

 —

(A)   (B)   

(C)   (D)  

 भारतवषªमा Coral reef  कहा ँदे́ नपाइÆछ ? 

(A) िहमाली ±ेý (B) अÆदमान अिन िनकोवर Ĭीपसमूह (C) उ°र ÿदशे (D) पिĲमी घाट  

60. For which animal Sundarbans is declared as a National Park? 

(A) Lion (B) Rhino (C) Tiger (D) Wild ass 

 िकस जानवर के कारण सÆुदरवन को राÕůीय उīान घोिषत िकया गया - 

(A) िसंह (B) ग§डा (C) बाघ (D) जंगली गधा 

 

(A)  (B)  (C)  (D)  

 सÆुदरबनलाई कुन जÆतुको सÌवÆधमा रािÕůय उद् यान घोिषत गåरएको हो ? 

(A) िसहँ (B) ग§डा (C) बाघ (D) जंगली गधा 

61. Which of the following is an extinct species? 

(A) Tiger (B) Lion (C) Dodo (D) Ostrich 

 इनम¤ स ेकौन िवलĮु ÿजाित ह ै? 

(A) बाघ (B) िसंह (C) डोडो (D) अिÖůच 

 

(A)  (B)  (C)  (D)  

 तलकामÅये कुन चािह ँिवलĮु ÿजाित हो ? 

(A) बाघ (B) िसहँ (C) डोडो (D) अिÖůच 

62. Hot spot is related to — 

(A) Niche  (B) Ecological Pyramid 

(C) Biodiversity  (D) Ecological Efficiency 

 Hot Spot संबंिधत ह ै- 

(A) Niche  (B) Ecological Pyramid  

(C) Biodiversity  (D) Ecological Efficiency 

 Hot spot —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 Hot Spot के िसत सÌविÆधत छ ? 

(A) Niche  (B) Ecological Pyramid  

(C) Biodiversity  (D) Ecological Efficiency 
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63. The cause / causes of biodiversity loss is — 

(A) Habitat loss  (B) Poaching of Wildlife 

(C) Over-exploitation of bio-resources (D) All of these 

 जैविविवधता के ±ित के मु́ य कारण ह ै- 

(A) ÿकृतवास नकुसान  (B) वÆय जीवŌ का अवैध िशकार  

(C) संसाधनŌ का अित दोहन  (D) इनम¤ स ेसभी 

 —

(A)   (B)   

(C)  (D)  

 जैविविवधताको ±ितको कारण / कारणहł हòन् - 

(A) Habitat loss  (B) Poaching of Wildlife  

(C) Over-exploitation of bio-resources (D) ियनीहłमÅये सब ै

64. The intensity  of earthquake is measured in — 

(A) Decibels (B) Linnean Scale (C) Richter Scale (D) Linear Scale 

 भूकÌप कì तीāता को मापा जाता ह ै- 

(A) िडसीबÐस (B) लाइनेन Öकेल (C) åर³टर Öकेल (D) लाइनर Öकेल 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 भूईंचालोको तीāता केमा नािपÆछ ? 

(A) Decibels (B) Linnean Scale (C) Richter Scale (D) Linear Scale 

65. ‘Algal blooms’ are connected with — 

(A) Biomagnification (B) Eutrophication (C) Trophic levels (D) Producers 

 “Algal blooms” संबंिधत ह ै- 

(A) Biomagnification (B) Eutrophication (C) Trophic levels (D) Producers 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 “Algal blooms” के िसत सÌविÆधत छ ? 

(A) Biomagnification (B) Eutrophication (C) Trophic levels (D) Producers 

66. Extensive planting of trees to increase forest cover is called — 

(A) Agroforestry (B) Afforestation (C) Deforestation (D) Social forestry 

 जंगल के घनÂव को बढ़ाने के िलए िवÖताåरत व±ृरोपण िकया जाता ह,ै उसे कहते ह ै- 

(A) कृिषवािनकì (B) व±ृरोपन (C) वननाश (D) सामािजकवािनकì 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 जंगलको आयतन बड़ाउनको िनिÌत गåरने िवÖताåरत ब±ृरोपनलाई के भिनÆछ ? 

(A) कृिषवािनकì (B) व±ृरोपन (C) बननाश (D) सामािजकवािनकì 
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67. ‘Core zone’ and ‘Buffer zone’ are found in — 

(A) Biosphere reserve  (B) Wildlife sanctuary 

(C) Reserve forests  (D) National Parks 

 ‘कोर जोन’ और ‘मÅयवतê ±ेý’ पाया जाता ह ै- 

(A) जैवमÁडल भÁडार (B) वÆयजÆतु अभयारÁय (C) आरि±त वन (D) राÕůीय उīान 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 Core zone अिन Buffer zone कहा ँपाईÆछ ? 

(A) जैवमÁडल भÁडार (B) वÆयजÆतु अभयारÁय (C) आरि±त बन (D) रािÕůय उद् यान 

68. Which of the following is the most polluting source? 

(A) CNG (B) Coal (C) Petrol (D) Diesel 

 इनम¤ स ेकौन ÿदूषण के मु́ य ąोत ह ै- 

(A) CNG (B) कोइला (C) पůेोल (D) िडजेल 

 

(A) CNG (B)  (C)  (D)  

 तलकामÅये कुन चािह ँÿदूषणको सवैभÆदा ढूलो ®ोत हो ? 

(A) CNG (B) कोइला (C) पůेोल (D) िडजेल 

69. Rain water harvesting  helps in — 

(A) Increasing Silt deposition (B) Reducing run-off 

(C) Avoiding flood  (D) Both (B) and (C) 

 वषाª  जल संचयन स ेमदद िमलती ह ै- 

(A) गाद जमाव म¤ विृĦ  (B) सतही अपवाह को कम करना  

(C) बाढ़ को कम करना  (D) (B) और  (C) दोनŌ 

 —

(A)  (B) 

(C)  (D) (B) (C)  

 वषाªजल भÁडारणले सहायता गछª  ? 

(A) गाद िन±ेपणको वड़ावा  (B) Runoff-  को कमी गनªमा  

(C) बाड़ीबाट वचाउ  (D) (B) अिन  (C) दवुै 

70. Kaziranga National Park is situated in — 

(A) Assam (B) Rajasthan (C) Kerala (D) Chhattisgarh 

 काजीरांगा राÕůीय उīान िÖथत ह ै- 

(A) असम (B) राजÖथान (C) केरला (D) छ°ीसगढ़ 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 काजीरांगा रािÕůय उद् यान कहा ँअविÖथत छ ? 

(A) असम (B) राजÖथान (C) केराला (D) छ°ीसगड़ 
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71. The efficiency of energy flow in the ecosystem is about — 

(A) 8% (B) 20% (C) 10% (D) 1% 

 पåरिÖथिततंý म¤ शिĉ ÿवाह ÿायः िकतना ÿितशत ह ै- 

(A) 8% (B) 20% (C) 10% (D) 1% 

 —
(A) 8% (B) 20% (C) 10% (D) 1% 

 पåरतÆýमा शिĉ ÿवाहको स±मता ÿाय: कित ÿितशत छ ? 

(A) 8% (B) 20% (C) 10% (D) 1% 

72. The gas released during Bhopal Gas Tragedy — 

(A) Methyl Isocynate  (B) Ethyl Isocynate 

(C) Propyl Isocynate  (D) Potassium Isocynate 

 भोपाल गैस ýासदी के समय िजस गैस का ąाव हòआ था वह ह ै- 

(A) Methyl Isocynate  (B) Ethyl Isocynate  

(C) Propyl Isocynate  (D) Potassium Isocynate  

 —
(A)   (B)   

(C)  (D)  

 भोपाल µयास ýासदीको वेला िनिÖकएको µयास- 

(A) Methyl Isocynate  (B) Ethyl Isocynate  

(C) Propyl Isocynate  (D) Potassium Isocynate 

73. The activities that are undertaken in wasteland reclamation are — 

(A) Polluting the land  (B) Restoring and improving soil quality 

(C) Creating more landfills (D) Encouraging deforestation 

 बंजर भूिम सधुार के िलए महÂवपूणª  पनुúªहण - 

(A) जमीन को ÿदूिषत करना  (B) िमĘी के गुण म¤ सधुार तथा संर±ण  

(C) िमĘी के गतª  को भरना  (D) वनिवनाश को बढ़ावा दनेा 

 —
(A)   (B) 

(C)  (D)  

 Wasteland reclamation- को बेला अपनाउनपुन¥ गितिविधहł- 

(A) जमीनलाई ÿदूिषत गनुª  (B) माटोको गुणलाई वनाईरा´न ुअिन सधुानुª  

(C) घेर ैlandfill हłको Öथापना गनुª  (D) वनिवनाशलाई उ³साउन ु

74. Which animal is worshipped by Bishnois of Rajasthan? 

(A) Camel (B) Lion (C) Black buck (D) Tiger 

 राजÖथान के िवÕनोइ लोग िकस जÆतु कì पूजा करते ह ै- 

(A) ऊँट (B) िसंह (C) काला िहरन (D) बाघ 

 —
(A)  (B)  (C)  (D)  

 राजÖथानको िवÕनोइहłले कुन जÆतुको पूजा गछªन ? 

(A) उटँ (B) िसहँ (C) Black buck (D) बाघ 
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75. Elephants are usually hunted and killed for their _____ 

(A) Nails (B) Skin (C) Internal organs (D) Teeth 

 हाथी का िशकार िवशेष łप स ेिकया जाता ह,ै उसके - 

(A) नाखून (B) चमड़ा (C) आÆतåरक अगं (D) दातँ 

 —
(A)  (B)  (C)  (D)  

 हा°ीलाई िवशेषगåर के को िनिÌत िशकार गररे माåरÆछ ? 

(A) नङ (B) छाला (C) िभýी अंगहł (D) दातँ 

76. Gorumara National Park is famous for — 

(A) Red Panda (B) Snow leopard (C) Rhinoceros (D) Bear 

 गोłमारा राÕůीय उīान िव´यात ह ै- 

(A) लाल पाÁडा (B) सफेद त¤दवुा (C) ग§डा (D) भालू 

 —
(A)  (B)  (C)  (D)  

 गोłमारा रािÕůय उद् यान के को िनिÌत ÿिसद् ध छ ? 

(A) रातो पाÁडा (B) िदउ ँिचतुवा (C) ग§डा (D) भालू 

77. The major objective of family welfare Programmes in India is — 

(A) Disease control  (B) Population growth rate control 

(C) Employment generation (D) None of these 

 भारतवषª  म¤ पåरवार कÐयाण योजना का मु́ य उद् दÔेय ह ै- 

(A) रोग िनयÆýण  (B) जनसं́ या विृĦदर का िनयंýण  

(C) रोजगार सजृन  (D) इनम¤ स ेकोई नहé 

 —
(A)   (B)  

(C)  (D)  

 भारतवषªमा पåरवार कÐयाण योजनाको ÿमखु उद् दÔेय के हो ? 

(A) रोग िनयÆýण  (B) जनसं́ या विृĦदरको िनयÆýण  

(C) रोजगार सजृन  (D) कुनै पिन होइन 

78. Agenda-21 is related with —  

(A) Kyoto Protocol  (B) Montreal Protocol 

(C) Earth Summit  (D) Johannesburg Declaration 

 Agenda-21- का संबंध ह ै- 

(A) Kyoto Protocol  (B) Montreal Protocol  

(C) Earth Summit  (D) Johannesburg Declaration 

 21 —
(A)  (B)  (C)  (D)  

 Agenda-21- के िसत सÌबिÆधत छ ? 

(A) Kyoto Protocol  (B) Montreal Protocol  

(C) Earth Summit  (D) Johannesburg Declaration 
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79. The highest dam in India is — 

(A) Tehri (B) Bhakra-Nangal (C) Sardar Sarovar (D) Hirakud 

 भारत का वहृ°म बाधँ ह ै- 

(A) तेहरी (B) भाखड़ा-नंगल (C) सरदार सरोवर (D) हीराकुÆद 

 —

(A)  (B)  (C)  (D)  

 भारतवषªको सबैभÆदा अµलो बाधँ कुन हो ? 

(A) िटहरी (B) भाकरा नंगल (C) सरदार सरोवर (D) िहराकँुद 

80. Primary sources of nuclear pollution — 

(A) Solar panels  (B) Wind mills  

(C) Nuclear power plants (D) Hydel power plants 

 परमाण ुąोत का ÿाथिमक ąोत हौ - 

(A) सौर पैनल (B) पवन चि³कया ँ (C) परमाण ुिबजली यंý (D) जल िवīतु यंý 

 

(A)   (B)   

(C)  (D)  

 आिÁवक ÿदूषणको ÿाथिमक ®ोत हो - 

(A) Solar panels  (B) Wind mills  

(C) Nuclear power plants (D) Hydel power plants 

 
——×—— 

 


